

АСТРАХАНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ. (ГОДЪ ЧЕТВЕРТЫЙ).

Выходятъ еженедѣльно по воскресеньямъ. Годовая цѣна съ пересылкою и доставкою, равно и безъ пересылки и доставки 6 руб.

№ 7.

Подписка принимается въ редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей, при Астраханской Духовной Семинаріи, въ г. Астрахани.

12-ГО ФЕВРАЛЯ 1878 ГОДА.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ВЫСШІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

УКАЗЪ СВЯТѢЙШАГО ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩАГО СИНОДА.

О совершившемся св. крещеніи Высоконоворожденнаго Великаго Князя Бориса Владиміровича.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ, по случаю совершившагося 11 сего января въ Зимнемъ Дворцѣ, вълѣдствіе особаго Высочайшаго повелѣнія, крещенія Его Императорскаго Высочества, Высоконоворожденнаго Великаго Князя Бориса Владиміровича, — Приказали: О совершившемся св. крещеніи Высоконоворожденнаго Великаго Князя Бориса Владиміровича увѣдомивъ печатными указами подлежащія мѣста и лица духовнаго вѣдомства, предписать, чтобы по полученіи сихъ указовъ и по предварительномъ сношеніи съ гражданскимъ начальствомъ, отправлено было во всѣхъ городскихъ церквахъ въ первый слѣдующій, а въ сельскихъ и монастырскихъ уѣздныхъ церквахъ — въ первый-же воскресный или праздничный день, по литургіи, благодарственное Господу Богу молебствіе о совершившемся св. крещеніи Высоконоворожденнаго, съ колѣнопреклоненіемъ и колокольнымъ звономъ (кромѣ тѣхъ церквей, гдѣ таковое уже совершено по особому распоряженію). Во извѣстіе о такомъ распоряженіи Св. Синода сообщить Правительствующему Сенату вѣдѣніемъ. Января 13 дня 1878 года.

На семь указъ резолюція Его Преосвященства 28 января послѣдовала таковая: „Въ Консисторію къ должному исполненію“.

Указъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода.

По Высочайшему повелѣнію. *Съ дополненіемъ къ таблицы Высокоторжественныхъ и Викторіальныхъ дней.*

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложенный господиномъ Синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ отъ 15 сего декабря за № 4257, состоявшійся въ ⁵/₁₇ день онаго, Именной Высочайшій Его Императорскаго Величества указъ слѣдующаго содержания: Указъ Святѣйшему Правительствующему Синоду. Рожденіе Любезнѣйшаго Внука Нашея Великаго Князя Бориса Владиміровича повелѣваемъ праздновать въ 12-й день ноября, а тезоименитство во 2-й день мая. Приказали: О Высочайшемъ повелѣніи Его Императорскаго Величества праздновать рожденіе Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Бориса Владиміровича въ 12-й день ноября, а тезоименитство во 2-й день мая увѣдомить всѣ подвѣдомственныя Святѣйшему Синоду мѣста и лица печатными указами, съ препровожденіемъ при оныхъ составленнаго въ Св. Синодѣ дополненія къ таблицы Высокоторжественныхъ и Викторіальныхъ дней, а Правительствующему Сенату сообщить означенное дополненіе при вѣдѣніи. Декабря 29-го дня 1877 года.

На семь указъ резолюція Его Преосвященства 28-го января послѣдовала таковая: „Консисторія не замедлитъ по сему сдѣлать должное распоряженіе по надлежащему“.

Дополненіе къ таблицы Высокоторжественныхъ и Викторіальныхъ дней.

Ноемврія 12. Рожденіе Его Императорскаго Высочества, Благовѣрнаго Государя Великаго Князя Бориса Владиміровича.

Маія 2. Тезоименитство Его Императорскаго Высочества, Великаго Князя Бориса Владиміровича.

Велѣдствіе сего Астраханская Духовная Консисторія постановила и Его Преосвященство утвердилъ: Для отправленія благодарственнаго Господу Богу молебствія по городу Астрахани назначить 29-е число сего января, о чемъ извѣстить отъ лица Его Преосвященства Астраханскаго Губернатора для за-

висящаго съ его стороны распоряженія, присовокупивъ, что молебствіе будетъ совершено въ кафедральномъ соборѣ по литургіи. За тѣмъ о содержаніи указовъ Св. Синода дать знать кафедральному протоіерею, благочиннымъ блага духовенства и настоятелямъ и настоятельницамъ монастырей къ должному съ ихъ стороны исполненію и распоряженію объ отправленіи въ церквахъ 29-го числа сего января въ указанное время молебствія съ тѣмъ, чтобы объ исполненіи донесено было Консисторіи, а градскому благочинному въ указѣ присовокупить о томъ, чтобы онъ объявилъ духовенству о явкѣ въ кафедральный соборъ послѣ литургіи того-же числа на молебенъ. Не зависимо отъ сего указы Св. Синода съ настоящимъ распоряженіемъ припечатать во всеобщее свѣдѣніе въ „Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“.

Распоряженіе Епархіальнаго Начальства.

Астраханская Духовная Консисторія слушала рапортъ благочиннаго 1-го округа Енотаевского уѣзда, которымъ, по поводу возникающаго въ его благочиніи на благочинническихъ сѣздахъ предъ баллотировками недоумѣнія, какимъ голосомъ должны пользоваться священники, состоящіе на псаломщической вакансіи, — полнымъ-ли священническимъ голосомъ или четвертью голоса, какъ псаломщики, просить разрѣшить это недоумѣніе. Справка. Въ 4 § правилъ для сѣздовъ духовенства по благочинническимъ округамъ сказано: священники на сѣздахъ имѣютъ полный голосъ, діаконъ половину голоса и причетники четверть голоса. А въ 8 § правилъ для выбора благочинныхъ изъяснено: „голосъ священника при выборѣ считается за цѣлый голосъ, штатнаго діакона за полголоса, діакона, состоящаго на вакансіи псаломщика, за четверть голоса. Приказали: Хотя ни въ правилахъ для сѣздовъ духовенства по благочинническимъ округамъ, ни въ правилахъ для выбора благочинныхъ нѣтъ прямого указанія — какимъ голосомъ должны пользоваться священники, состоящіе на псаломщической вакансіи, но какъ въ 8 § правилъ для выбора благочинныхъ сказано, что голосъ діакона, состоящаго на псаломщической вакансіи, какъ и псаломщики, считается за четверть голоса, то примѣнительно къ этому и священники, состоящіе на псаломщической вакансіи, какъ не занимающіе священническихъ мѣстъ, не пользующіеся правами штатныхъ священниковъ и опредѣляемые на означенную вакансію, въ большинствѣ случаевъ, по суду, въ наказаніе за проступки, —

должны пользоваться на благочинническихъ съѣздахъ духовенства, на равнѣ съ не штатными діаконами, четвертью голоса. О чемъ дать знать указомъ благочинному 1-го округа Енотаевского уѣзда, въ разрѣшеніе вопроса его. А какъ вопросъ этотъ можетъ возникать и въ прочихъ благочиніяхъ, то о настоящемъ разъясненіи для свѣдѣнія и руководства духовенства напечатать въ „Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“. На этомъ постановленіи резолюція Его Преосвященства 27-го января 1878 года послѣдовала такая: „Исполнить“.

Разныя Извѣстія.

Утвержденъ въ должности церковнаго старосты къ Солодовской Крестовоздвиженской церкви, Царевского уѣзда, государственный крестьянинъ Гордѣй *Сабининъ* на первое трехлѣтіе (27 января).

— **Исключенъ изъ списковъ умершій** 10 января діаконъ Царевского Христорождественскаго собора *Теодоръ Прозоровъ*.

О Т Ч Е Т Ъ

о состояніи Астраханскаго епархіальнаго женскаго училища въ учебно-воспитательномъ отношеніи за 18⁷⁶/₇₇ учебный годъ.

1) *Личный составъ училищнаго Совета, преподавателей и воспитательницъ при училищѣ въ теченіе учебнаго 18⁷⁶/₇₇ года.*

1) Свѣтъ епархіальнаго женскаго училища въ 18⁷⁶/₇₇ году составляли: Предсѣдатель Совета, избранный IX епархіальнымъ съѣздомъ, протоіерей семинарскаго Преображенскаго церкви, магистръ Григорій Покровскій, начальница училища, окончившая курсъ ученія въ Астраханскомъ институтѣ благородныхъ дѣвицъ, дѣвица Глафира Новикова; инспекторъ классовъ, кафедральнаго собора священникъ, кандидатъ богословія Николай Пальмовъ и второй членъ отъ духовенства, избранный VII епархіальнымъ съѣздомъ, Астраханской Михаило-Архангельской церкви настоятель, священникъ Іоаннъ Юштинъ. При совѣтѣ дѣлопроизводителемъ состоялъ священникъ Іаковъ Крестелевскій.

2) Преподавателями въ училищѣ были: Закона Божія во II, IV и V классахъ, студентъ семинаріи, протоіерей Константинъ Смирномудровъ, въ III классѣ инспекторъ классовъ, священникъ Николай Пальмовъ и въ I классѣ студентъ семинаріи священникъ Павелъ Васильковскій.

Русскаго языка и педагогики въ IV и V классахъ преподаватель семинаріи, кандидатъ Константинъ Поповъ; русскаго языка въ I, II и III классахъ учитель приготовительнаго класса Астраханской гимназіи Павелъ Волконскій.

Ариметики надзиратель гимназическаго пансіона студентъ семинаріи Викторъ Фаворскій; онъ-же за неимѣніемъ учителя преподавалъ физику въ V классѣ съ начала учебнаго года до 15 февраля 1877 года.

Физики въ V классѣ преподаватель семинаріи, дѣйствительный студентъ Московскаго университета Петръ Цвѣтаевъ съ 15 февраля 1877 года.

Географіи учитель уѣзднаго училища, коллежскій асессоръ Иванъ Ландкучтъ.

Гражданской исторіи всеобщей и русскаго, преподаватель семинаріи, кандидатъ Яковъ Лебединскій.

Чистописанія — студентъ семинаріи священникъ Іаковъ Крастелевскій.

Церковнаго пѣнія — протоіакопъ Іоаннъ Розановъ.

3) При училищѣ для постояннаго надзора за воспитанницами было шесть воспитательницъ: Александра Иванова, окончившая курсъ въ Астраханскомъ институтѣ благородныхъ дѣвицъ, Манефа Касіева, Глафира Волконская, Капитолина Касаткина и Лидія Мурзинская, окончившія курсъ въ Астраханскомъ епархіальномъ женскомъ училищѣ и Александра Ларина, окончившая курсъ въ Астраханской Маріинской женской гимназіи.

Члены отъ духовенства принимали участіе въ обсужденіи предметовъ и рѣшеніи вопросовъ на педагогическихъ собраніяхъ, въ производствѣ испытаній пріемныхъ и курсовыхъ, въ пересмотрѣ письменныхъ упражненій воспитанницъ, въ посѣщеніи училищнаго общежитія во время вечернихъ занятій воспитанницъ; наблюдали за ихъ занятіями и дѣлали соотвѣтствующія указанія воспитанницамъ, и сообщали результаты своихъ наблюденій Совѣту.

(Продолженіе будетъ).

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Р Ъ Ч Ъ^(*)

въ день столѣтней годовщины со дня рожденія въ Божѣ почивающаго Императора Александра Благословеннаго.

Пресвященнѣйшій Владыко!

Милостивые Государи!

Сто лѣтъ тому назадъ въ этотъ день, т. е. 12 декабря 1777 года, при

(*) Произнесена преподавателемъ семинаріи Я. Лебединскимъ на торжественномъ собраніи 12 декабря 1877 года, о которомъ сказано въ № 52 „Астрах. Епарх. Вѣдом.“ за 1877 г.

обстоятельствахъ, которыя напоминаютъ отчасти современные: послѣ блистательныхъ побѣдъ надъ турками, одержанныхъ русскими войсками въ первой турецкой войнѣ, родился Императоръ Александръ Павловичъ—Благословенный, котораго торжественно воспоминаетъ пынѣшній день вся благодарная Россія.

Дѣянія Благословеннаго Александра Павловича, направленные ко благу и славѣ Россіи чрезвычайно многочисленны и разнообразны. Всѣмъ извѣстны обще-европейскія дѣла его; извѣстна славная борьба его съ знаменитымъ героемъ того времени—Наполеономъ, обратившимъ почти все государство Европы, или въ подвластныя владѣнія, или въ ленныя земли. Извѣстно, что Александръ Благословенный, изгнавшій съ крайнимъ униженіемъ европейскаго властителя изъ Россіи, освободилъ отъ него Европу, и возстановилъ въ ней спокойствіе. Войны Александра Благословеннаго съ Наполеономъ прославили и превознесли Россію, точно также какъ и другія его войны; послѣднія, кромѣ того, послужили еще и къ значительному территориальному расширенію нашего отечества. Шведы уступили намъ всю Финляндію, турки Бессарабію, персы признали господство Россіи надъ Грузією, Мингрелією, Имеретією и другими мелкими Закавказскими владѣніями. Внутренняя дѣятельность Александра Благословеннаго, отличавшаяся преобразовательнымъ характеромъ, обнимала все стороны русской жизни; эта разнообразная дѣятельность съ благодарностію воспоминается сегодня по частямъ въ различныхъ учрежденіяхъ нашего отечества. Въ стѣнахъ-же нашего заведенія—мы думаемъ—приличіе остановиться на той сторонѣ его дѣятельности, которая относится непосредственно къ духовно-учебнымъ заведеніямъ, которыя, благодаря ему совершенно перестроены были по новымъ уставамъ и штатамъ и получили достаточное, по тому времени, содержаніе.

Мысль о томъ, что благосостояніе всякаго народа неразрывно связано съ его просвѣщеніемъ, воспиталась въ Александрѣ Благословенномъ подъ руководствомъ его образованныхъ и гуманныхъ руководителей, между которыми самое видное мѣсто занимаетъ знаменитый Швейцарецъ Лагарпъ, а особенно подъ вліяніемъ самой Бабки его, мудрой и просвѣщенной Екатерины Великой, которая въ своемъ знаменитомъ „Наказѣ“ изрекла ту высокую истину, что *самымъ надежнымъ средствомъ сдѣлать людей лучшими—есть разумное воспитаніе...*, и которая своимъ примѣромъ и заботами о просвѣщеніи народа старалась доказать это.

Нѣжно любимый ею Августѣйшій Внукъ и питомецъ Императоръ Александръ Павловичъ проникнуть былъ тѣмъ-же сознаниемъ необходимости народнаго просвѣщенія: одною изъ главныхъ заботъ его — была забота о народномъ образованіи вообще. А это повело ко многимъ распоряженіямъ, направленнымъ къ усилению народнаго просвѣщенія въ Россіи. Эти распоряженія относились къ основанію вновь и преобразованію прежнихъ учебныхъ заведеній, къ распространенію научныхъ свѣдѣній и къ поощренію занятой науки, литературою и художествами. Учреждено было особое министерство — Народнаго Просвѣщенія, на которое возложена была обязанность заботиться о распространеніи въ нашемъ отечествѣ просвѣщенія. Это просвѣщеніе по мысли покойнаго Императора должно быть проникнуто духомъ Евангельскимъ, духомъ христіанскаго ученія.

Забота о томъ, чтобы образованіе и просвѣщеніе русскаго народа прониклось именно такимъ духомъ, вытекала сколько изъ желанія противодѣйствовать либеральному направленію, выработавшемуся въ XVIII вѣкѣ, столько же изъ искренняго религіознаго настроенія Государя, который — при своей мягкой, доброй, впечатлительной и возвышенной душѣ — проникнуть былъ самымъ глубокимъ религіознымъ чувствомъ (*). Это высокое настроеніе Государя выразилось въ желаніи повсемѣтнаго распространенія св. писанія въ Россіи. Слѣдствіемъ чего было учрежденіе „*Библейскаго Общества*“, имѣвшаго цѣлю сдѣлать общедоступнымъ чтеніе св. писанія посредствомъ перевода Библии на русскій языкъ и на тѣ нарѣчія, на которыхъ говорили инородцы, обитающіе въ предѣлахъ нашего отечества. Благословенный Александръ Павловичъ принялъ общество подъ свое особенное покровительство и принялъ самъ въ дѣятельности его живѣйшее участіе, ожидая результатовъ самыхъ благотворныхъ. „*Распространеніе Слова Божія*, писалъ онъ въ 1818 г. къ М. М. Сперанскому“ *объясняетъ приближеніе того времени, когда законы того Слова напечатлѣются въ мысляхъ и напишутся въ сердцахъ..... тогда сойдетъ на землю истинный новый годъ(**).*

(*) Какая напримѣръ глубокая религіозность слышится въ нижеслѣдующихъ словахъ, произнесенныхъ Александромъ I въ 1812 году: „Московскій пожаръ освѣтилъ мою душу и судъ Господень на ледяныхъ поляхъ наполнилъ мое сердце такою теплою вѣрой, какую оно никогда до сихъ поръ не испытывало. — Теперь я позналъ Господа, какъ Онъ являетъ въ откровеніи Св. Писанія; нынѣ познаю и Его волю и Его законъ и во мнѣ созрѣло и окрѣпло рѣшеніе посвятить себя и мое царствованіе только Ему и распространенію Его славы“.

(Истор. Богдан).

(**) Корфъ, Жизнь Сперанскаго т. II, стр. 139.

Религіозное настроеніе вызвало усиленное преподаваніе Закона Божія въ свѣтскихъ учебныхъ заведеніяхъ. Во всѣхъ учебныхъ заведеніяхъ военнаго и гражданскаго вѣдомствъ Высочайше повелѣно было обучать юношество Закону Божію, и при ежегодныхъ публичныхъ испытаніяхъ всегда начинать экзамень съ сего предмета, *яко заключающаго въ себѣ главную и существенную цѣль образованія*. На экзамень по Закону Божію повелѣно приглашать духовенство(*).

Забывая о просвѣщеніи своихъ подданныхъ въ духѣ христіанскомъ, Императоръ Александръ Благословенный не могъ не обратить вниманіе на тѣ учебныя заведенія, изъ которыхъ должны выходить просвѣщенные пастыри и учителя Закона Божія—настоящіе руководители народа. „Даровавъ новый блескъ и силу просвѣщенію гражданскому, говорилъ въ своей рѣчи ректоръ С.-Петербургской академіи, архимандритъ Филаретъ, знаменитый вносльдствіи митрополитъ Московскій, въ собраніи конференціи при окончаніи 1-го курса, отеческимъ сердцемъ обратился и къ смиреннымъ обителямъ духовнаго просвѣщенія въ которыхъ *юношество, по состоянію родителей скудное въ средствахъ къ своему содержанію, больше терпнкіемъ и неутомимостію, нежели обиліемъ пособій приготавливались къ служенію церкви* въ самыхъ обыкновенныхъ степеняхъ важному“(**).

Не приглядно и жалко было, дѣйствительно, положеніе этихъ смиренныхъ обителей духовнаго просвѣщенія до воцаренія Благословеннаго Александра Павловича. Въ самомъ началѣ своемъ духовныя школы не получали отъ правительства никакого вспоможенія. Петръ Великій, съ сознаніемъ необходимости для Россіи образованнаго духовенства, положившій начало этимъ духовнымъ школамъ, не могъ доставить имъ изъ казны никакихъ средствъ къ содержанію, вельдствіе огромныхъ расходовъ, которые требовались въ его кипучее время на разныя государственныя нужды. Содержались эти школы первоначально на счетъ знатнѣйшихъ въ епархіи монастырей, съ которыхъ, по регламенту, положено было брать *всякаго хлѣба двадцатую часть, да отъ земель церковныхъ, гдѣ суть, всякаго же хлѣба тридцатую часть*(***). Главная забота объ этихъ училищахъ возложена была на епархіальныхъ преосвященныхъ, которые въ скоромъ времени, по многимъ при-

(*) Смидъ. Исторія среднихъ учебныхъ заведеній въ Россіи (приложеніе къ журн. Минист. Народ. Пров. 1877).

(**) Чистовичъ. Истор. Сиб. Акад. стр. 164.

(***) Реглам. о дѣл. еп. §§ 11 и 12.

чинамъ, нашли крайне неудобнымъ хлѣбныя сборы и начали замѣнять ихъ денежнымъ, хотя и такая замѣна была крайне затруднительна и не удобна. Россійскіе іерархи, ревнуя о благѣ отечественной церкви и неуспѣшно заботясь объ открытіи и поддержаніи при своихъ домахъ школъ для обученія священно-церковно-служительскихъ дѣтей, употребляли къ обезпеченію ихъ и свои собственныя средства. Понятно такимъ образомъ, что содержаніе училищъ зависѣло воцплнѣ отъ богатства той или другой епархіи—и отъ особеннаго усердія Архипастырей. Въ нѣкоторыхъ епархіяхъ средства преосвященныхъ были до того ничтожны, что они сами терпѣли болящую нужду. Астраханскіе преосвященные наприм., постоянно жаловались на эту скудость. Не имѣя ни вотчинъ, ни земель, они пользовались только доходами съ пожалованныхъ имъ учуговъ^(*); но доходы съ этихъ учуговъ не достаточны были даже для содержанія Архіерейскаго дома^(**). Понятно, поэтому, могла ли существовать хоть сколько нибудь благоустроенная духовная школа въ подобной епархіи. Кромѣ того, нужно сказать еще и то, что съ кончиною или переходомъ того или другаго преосвященнаго, по невнимательности духовенства, на первыхъ порахъ не особенно сочувственно относившагося къ образованію своихъ дѣтей, которыхъ преосвященнымъ часто приводилось почти силою отбирать, школы эти должны были приходиться въ совершенный упадокъ. Вслѣдствіе неравенства и недостатка въ способахъ содержанія семинарій въ разныхъ епархіяхъ и самое учебное дѣло велось не одинаково: въ однихъ семинаріяхъ было менѣ классовъ, въ другихъ болѣе, въ однихъ не было особеннаго недостатка въ учителяхъ, въ другихъ постоянно нуждались въ нихъ; въ однихъ объемъ преподаванія наукъ былъ шире, въ другихъ—уже; въ разныхъ семинаріяхъ открывались новыя каѳедры и потомъ опять закрывались; закрывались и цѣлыя даже заведенія на довольно продолжительное время, вслѣдствіе недостатка средствъ. Во всѣхъ семинаріяхъ не было опредѣленныхъ уставовъ, а потому не было однообразныхъ учено-воспитательныхъ порядковъ; не было никакихъ учебныхъ руководствъ, а потому ученики должны были списывать уроки съ записокъ учителя. Работа эта, сама по себѣ не легкая, затруднялась еще болѣе тѣмъ, что уроки читались на латинскомъ языкѣ. Правительство наше, никогда не опускавшее изъ виду необходимости

(*) Учугами, которые теперь не существуютъ, назывались тѣ мѣста на рукавахъ и протокахъ Волги, гдѣ находились забойки для улова рыбъ и не пропуска ея вверхъ.

(**) Свѣдѣнія объ этомъ мы заимствовали изъ рукописей, хранящихся въ здѣшнемъ соборномъ архивѣ.

имѣть образованныхъ настырей, не чуждо было заботъ — съ самаго начала доставить духовнымъ училищамъ болѣе прочныя и достаточныя средства и прежде всего — конечно — ввести опредѣленный денежный окладъ.

Мысль эта занимала правительство еще въ 1727 году. Болѣе настойчиво въ первый разъ выразилась она въ указахъ и распоряженіяхъ Императрицы Анны Иоанновны. Тогда собраны были нужныя справки изъ епархій и для всѣхъ духовныхъ училищъ составлены примѣрные штаты. Но этотъ проэктъ — такъ и остался проэктомъ; только Новгородская семинарія получила въ 1740 году на первый случай по этимъ штатамъ постоянный денежный окладъ въ 7591 р. 37 к. Въ царствованіе Елизаветы Петровны утверждены были штаты для Александроневской семинаріи и Московской академіи; первая начала получать изъ казны на свое содержаніе 1917 рублей, а вторая — 4450 рублей. Хотя эти оклады далеко не могли обезпечить въ достаточной мѣрѣ упомянутыя учебныя заведенія, но все-же сравнительно съ другими — эти заведенія пришли въ лучшее положеніе. Екатерина Великая при самомъ воцареніи своемъ, обратила вниманіе на духовныя училища. Въ 1762 году она писала: „*по сіе время архіерейскія школы находятся въ бѣдномъ состояніи*“ (*). и потому сдѣлала — было распоряженіе объ отпускѣ изъ казны на содержаніе 26 семинарій — по 3000 рублей на каждую. Но благимъ намѣреніямъ Великой Екатерины не суждено было, по нѣкоторымъ причинамъ, осуществиться на самомъ дѣлѣ. Затѣтъ, какъ извѣстно, вскорѣ секуляризованы были монастырскія, архіерейскія вотчины; а такимъ образомъ естественно должны были прекратиться и тѣ способы къ содержанію духовныхъ училищъ, которые практиковались до этого времени. Въ замѣнъ ихъ на всѣ духовныя училища, которыхъ было числомъ — 26, съ 6000 учениковъ, повелѣно было отпускать изъ Коллегіи Экономіи до 38 тысячъ рублей. Впрочемъ, въ разныя времена дѣлались частныя прибавки, такъ что около 1784 года, когда число учащихся дошло до цыфры, вдвое больше прежней, отпускалось на всѣ духовныя училища свыше 77 тысячъ. Императоръ Павелъ I-й увеличилъ сумму, отпускаемую изъ казны на содержаніе духовно-учебныхъ заведеній до 180,000. Но на эту сумму нужно было содержать 4 академіи, 36 семинарій и 115 малыхъ училищъ. Отпускаемыя изъ казны деньги далеко не могли обезпечить учебныхъ заведеній. Лучшимъ доказательствомъ этому

(*) П. С. З. № 11, 716.

могутъ служить слова лицъ — вполне компетентныхъ, каковыми, безъ сомнѣнія, были члены комитета объ усовершенствованіи духовныхъ училищъ. „Не „возможно“, говоритъ комитетъ, „содержать училищный домъ, учителей, библиотеку, учебныя пособія и до 1,000 учениковъ на издженіи 8,000 рублей, что составляетъ высшій окладъ семинаріи, простирающійся и въ самыхъ академіяхъ не болѣе какъ 20,460 рублей до 24,000 рублей“ (*).

Такимъ образомъ наши духовно-учебныя заведенія до воцаренія Благословеннаго Александра Павловича не были достаточно обезпечены, не имѣли ни штатовъ, ни уставовъ, ни программъ и вообще находились въ какомъ-то хаотическомъ состояніи. Александръ Благословенный, вскорѣ по вступленіи на престолъ, рѣшился дать имъ правительственную организацію и вполне обезпечить ихъ. Съ этою цѣлю въ ноябрѣ 1807 года Онъ повелѣлъ образовывать Комитетъ объ усовершенствованіи духовныхъ училищъ. „Воспитаніе юношества, сказано въ Высочайшемъ указѣ Святѣйшему Синоду, церкви посвященнаго, на правилахъ благонравія и христіанскаго ученія основанное, по справедливости всегда было признаваемо уважительнѣйшимъ предметомъ вниманія правительства. Издавна предполагаемы были разныя мѣры къ усовершенствованію духовныхъ училищъ.... Слѣдуя симъ предположеніямъ, и желая вяще утвердить и распространить существующія нынѣ по сей части установленія, признали Мы за благо указомъ 29 ноября 1807 года изданнымъ, поручить особенному Комитету войти въ подробное разсужденіе способовъ, къ сему служащихъ“... (**).

Мысль объ улучшеніи духовно-учебныхъ заведеній была у Благословеннаго Александра Павловича раньше. Еще въ 1801 году повелѣлъ Онъ могилевскому архіепископу Анастасію Братановскому тому самому, который впоследствии былъ здѣшнимъ — Астраханскимъ архіепископомъ, составить планъ для преобразованія духовныхъ училищъ (***)). Преосвященный Анастасій составилъ этотъ планъ за что и получилъ брилліантовую панагію, въ 10 тысячъ рублей, завѣщанную имъ предъ смертію въ здѣшній соборъ, въ ризницѣ котораго она хранится и теперь (****). Но написанный имъ проэктъ почему-то не былъ приведенъ въ исполненіе. Тѣмъ не менѣе нельзя не сказать, что преосвященный Анастасій представилъ не мало самыхъ серьезныхъ соображе-

(*) Чистовъ. Истор. Сиб. акад. стр. 166.

(**) Докладъ Ком. объ усоверш. дух. учил. изд. 1809 г. стр. 81.

(***) Для этой цѣли будто-бы нарочно вызванъ былъ преосвященный Анастасій Братановскій въ С.-Петербургъ для присутствованія въ Св. Синодѣ въ качествѣ члена оного.

(****) См. рук. такъ наз. Ключъ.

ній, которыми воспользовалось впоследствии правительство. Онъ будто-бы первый подалъ мысль возстановить исключительное право продажи церковныхъ свѣчъ въ пользу духовнаго вѣдомства(*). Мысль о преобразованіи духовныхъ училищъ сильно занимала Правительство. По этому вскорѣ поручено было составить новый проектъ преосвященному Евгенію, епископу Старорусскому, викарію Новгородской митрополіи, знаменитому впоследствии митрополиту Кіевскому. Когда предварительные труды были кончены, Александръ Павловичъ повелѣлъ учредить Комитетъ для усовершенствованія духовныхъ училищъ, который долженъ былъ: рассмотреть планъ къ усовершенію духовныхъ училищъ, сдѣлать предварительное изчисленіе суммъ, нужныхъ на устройство училищъ и указать способы, какъ удобнѣе нужно составить эти суммы(**). Членами Комитета Высочайше утверждены лица, извѣстныя своею высокою образованностію и полнымъ пониманіемъ тогдашнихъ нуждъ духовенства, каковы наприм. 1) Преосвященный митрополитъ Новгородскій и С.-Петербургскій Амвросій, отличавшійся особенно гуманною натурою и, во время сороколѣтняго святительскаго служенія своего, считавшій любимымъ занятіемъ — заведеніе и благоустройство училищъ во всѣхъ мѣстахъ своего архипастырскаго служенія; 2) Государственный Секретарь, впоследствии графъ Россійской Имперіи, незабвенный Михаилъ Михайловичъ Сперанскій. Самъ воспитанникъ прежде Владимірской семинаріи, а потомъ Александровской, затѣмъ преподаватель и прѣфектъ послѣдней, онъ близко зналъ устройство духовно-учебныхъ заведеній и ихъ недостатки, а потому принялъ самое живое и дѣятельное участіе въ дѣйствіяхъ Комитета. Близость его къ Государю Императору Александру Павловичу давала ему полную возможность сдѣлать все полезное для тѣхъ заведеній, въ которыхъ онъ получил свое образованіе. Большая часть предположеній Комитета объ усовершеніи духовныхъ училищъ приписывается именно ему. 3) Оберъ-Прокуроръ Св. Синода, д. т. е. князь Александръ Николаевичъ Голицынъ, много заботившійся о благѣ духовенства и вѣдствиею особой любви къ нему и довѣрія Государя имѣвшій возможность также сдѣлать много полезнаго для духовенства.

(*) См. Истор. Царств. Александра I-го. Богдановича т. III, стр. 39, 40.

(**) Издавна писалъ Императоръ Александръ Благословенный, предполагаемы были разныя мѣры къ усовершенствованію духовныхъ училищъ и къ лучшему устройству въ содержаніи служащаго при церквахъ духовенства. Слѣдуя симъ предположеніямъ и желая утвердить и распространить существующія нынѣ по сей части установленія, признали мы за благо указомъ 29 ноября 1807 г. изданнымъ поручить особому Комитету войти въ подробное соображеніе способовъ къ сему служащихъ и представить намъ о томъ свое мнѣніе.

4) Преосвященный Теофилактъ, епископъ Калужскій, бывшій потомъ экзархомъ Грузіи, и доказавшій также на опытѣ свою заботливость о благоустройствѣ духовныхъ училищъ и друг. (*).

(Окончаніе будетъ)

Сочувствіе жителей селенія Самоздѣлка къ воинамъ, проливающимъ кровь свою за единовѣрныхъ намъ братьевъ—Славянъ Балканскаго полуострова.

Одинъ изъ воспитанниковъ здѣшней семинаріи письменно сообщилъ намъ слѣдующее: Вакаціонное время, наступившее по случаю праздника Рождества Христова, дало мнѣ возможность побывать въ нѣкоторыхъ селахъ, расположенныхъ въ низовьяхъ Волги. Ближайшею же цѣлью моей поѣздки было селеніе Самоздѣлка (иначе—Голодное). Здѣсь мнѣ привелось видѣть съ какимъ горячимъ сочувствіемъ относятся жители этихъ селеній къ доблестнымъ сынамъ Россіи, проливающимъ свою кровь за святое дѣло освобожденія несчастныхъ Славянъ.

Въ первый день Рождества Христова, съ дозволенія настоятеля о. Монголова, въ храмѣ, при большомъ степеніи народа, мною было произнесено поученіе. Изложивъ коротко содержаніе праздника и исторію соединеннаго съ нимъ торжества „освобожденіе Россіи отъ пашествія дванадцати языковъ“, я пригласилъ слушателей къ пожертвованіямъ вещами и деньгами въ пользу больныхъ и раненыхъ воиновъ, въ слѣдующихъ словахъ: „радость наша не будетъ полною радостію, если мы въ наступающей праздникъ не вспомнимъ о доблестныхъ сынахъ Россіи, сражающихся и сражавшихся на поляхъ Болгаріи—въ Турціи съ исконнымъ врагомъ Креста Христова, и болѣе четырехъ сотъ лѣтъ угнетающихъ нашихъ единоплеменниковъ и единовѣрцевъ—несчастныхъ Славянъ. Уже около 80 тысячъ вышло изъ строя нашихъ доблестныхъ войскъ. Сколько, стало-быть, несчастныхъ вдовъ и сиротъ осталось послѣ этихъ убитыхъ воиновъ, а сколько раненыхъ и увѣчныхъ! Придите же, любезные братіе, къ намъ на помощь съ своими пожертвованіями; ради великаго праздника, заставьте за себя Богу молиться. Отрите слезы матери, лишившейся кормильца сына и теперь безутѣшно оплакивающей его; явитесь утѣшителями несчастной супруги, оплакивающей своего супруга—отца—мо-

(*) Духовникъ Его Императорскаго Величества протопресвитеръ Сергій Θεодоровичъ Краснолѣвцевъ и оберъ-священникъ Иванъ Семеновичъ Державинъ.

жетъ бѣтъ, трюхъ — четверыхъ дѣтей — малъ-мала меньшихъ; облегчите страданія тяжело раненому воину, пролившему свою кровь за васъ и за то, кто и что ему дорогъ; сдѣлайте такъ, чтобы онъ забылъ про свою глубокую рану, понялъ-бы и утѣшался, что есть еще такіе люди, которые помнятъ объ немъ и готовы помочь ему. О, сколько отрады принесетъ ваша лепта, хотя малая, всѣмъ этимъ несчастнымъ страдальцамъ! Откройте ваши достоянія и принесите дары на подобіе восточныхъ мудрецовъ новорожденному младенцу Христу Спасителю.

Жертвуйте, ради Бога жертвуйте, взываетъ матушка Царица, Государыня Императрица Марія Александровна ко всѣмъ сынамъ Россіи, жертвуйте кто сколько можетъ и деньгами и вещами. Несите холсты, носки, чулки, платки, косынки, варежки, даже чисто-вымытое старое бѣлье. Во всемъ этомъ наши солдатики сильно нуждаются. Богъ знаетъ, можетъ быть, вашъ платокъ отретъ слезу или обвяжетъ рану вашего отца, сына, брата; ваши чулки и варежки будутъ изношены вашимъ близкимъ родственникомъ. Вѣдь всѣ эти вещи для васъ не дорогаго стоятъ, а на войнѣ онѣ принесутъ великую пользу; тамъ во всемъ этомъ крайняя нужда.

Вмѣсто того, чтобы тратить деньги на угощеніе пріятелей (а объ этомъ изъ васъ, по всей вѣроятности, ради праздника всякій позаботился) вы употребите ихъ на больныхъ и раненыхъ воиновъ. Благо и оказія подъ руками. Вотъ батюшка пойдетъ по вашимъ домамъ „Христа Славить“, отдавайте деньги ему въ руки, а холсты, платки, косынки и тому подобныя вещи несите въ домъ къ матушкѣ. Послѣ праздника, батюшка, или я — все, что будетъ собрано, отвеземъ въ городъ.

Скоро, скоро, можетъ быть, окончится эта великая ужасная война. Уже около 100 тысячъ плѣнныхъ турокъ лежитъ у ногъ Царя батюшки и Государя Императора Александра Николаевича. Третьяго дня въ городѣ получена телеграмма, что доблестный генераль Гурко, послѣ восьми-дневнаго труднаго и опаснаго перехода чрезъ непроходимыя Балканскія горы, перенесъ страшныя вьюги и мятели, сталъ съ своими храбрыми воинами на дорогѣ къ Адрианополю. Уже скоро настанетъ то время, когда на мѣсто мѣсяца на святой Софіи возсіяетъ Крестъ Христовъ. Не устоять мѣсяцу противъ Креста; сотретъ русская сила ненавистнаго турка „съ нами Богъ разумѣйте языцы и покоряйтесь, яко съ нами Богъ“. Рѣчь моя произвела глубокое впечатлѣніе на слушателей у которыхъ глаза оросились слезами.

И действительно слово мое принесло такіе плоды, какихъ я не ожидалъ, особенно послѣ того, какъ мнѣ успѣли уже наговорить о безсердечности обитателей низовьевъ Волги. Послѣ обѣдни я отправился въ домъ священника. Не успѣли мы выпить и по стакану чая, какъ приходитъ съ мѣстнаго промысла жиротопъ, старикъ 68 лѣтъ, Харитонъ Слащевъ, получающій всего 40 руб. сер. въ годъ и отдаетъ 6 аршинъ саринки, купленной имъ себѣ къ празднику на рубаху, со слезами: „возмите, батюшка, говорилъ онъ, живъ я буду, — Богъ дастъ куплю себѣ еще, а они бѣдненкіе (солдатики) въ этомъ слышъ, сильно нуждаются“. За тѣмъ въ теченіе всего дня крестьяне и крестьянки свосили вещи въ домъ священника и въ мою квартиру, такъ что въ два дня (присоединяю и вещи, собранныя священникомъ Монголовымъ еще до праздника) было собрано приблизительно аршинъ до 70 холста (33 куска), 8 мужскихъ сорочекъ, 3 женскихъ, 5 кальсонъ, 25 бумажныхъ платковъ, 3 шелковыхъ платка, 2 куска ситцу, 1 кусокъ саринки, 1 кусокъ бязи, 4 куска коленкору, 3 полотенца, 11 паръ чулокъ, 1 пара носковъ и 9 паръ варшешекъ. Всѣ эти вещи сданы мною въ мѣстный Комитетъ больныхъ и раненыхъ воиновъ. Денежныя-же пожертвованія только въ теченіе двухъ дней простирались до 27 руб. 16 коп. сер., которыя представлены по назначенію. Вышеприведенная цифра денежная ясно говоритъ, какъ щедро жертвовали крестьяне, особенно, если приять во вниманіе, что они понстратились на покупки для праздниковъ. Изъ жертвователей деньгами назову по фамиліи вдову Дарью Захарову, пожертвовавшую 2 руб. и Егора Алова, пожертвовавшаго 1 руб. сер, такъ какъ эти лица не богатыя и жертвовавшія отъ чистаго сердца сколько могли. Въ заключеніе не могу не указать еще на одинъ фактъ, который свидѣтельствуетъ о полной готовности крестьянъ жертвовать въ пользу больныхъ и раненыхъ воиновъ.

Предъ самымъ отъѣздомъ изъ Самоздѣлки около меня собралось нѣсколько крестьянъ—старичковъ, съ которыми я минутъ около двадцати говорилъ о военныхъ событіяхъ. Въ это время выдѣлился изъ толпы одинъ крестьянинъ и говоритъ: „вотъ, родимый, ты въ проповѣди сказывалъ, да и нашъ батюшка анамедни мнѣ говорилъ, что солдатики нуждаются въ чулочкахъ и варшешкахъ, — такъ вотъ наши старухи и пожелали послѣ праздника понавязать этихъ чулокъ; не позволишь-ли, родимый, переслать ихъ на тебя; ты только скажи, — гдѣ тебя тамъ въ городу сыскать“. Я имъ объяснилъ, что подобныя вещи нужно отсылать въ мѣстный Комитетъ больныхъ и раненыхъ воиновъ и указалъ имъ какъ найти его и напутствуемый благожеланіями, распрощался съ Самоздѣлцами. Уже въ санихъ вспомнилъ я, что напрасно не посовѣтовалъ имъ относить эти вещи въ домъ священника.

Воспитанникъ семинаріи *А. Дмитриевскій*

Адресъ жителей Болгаріи Государю Императору.

На Негово Императорско Величество Александръ Николаевича II.

Ваше Императорско Величество!

Многострадальный-тъ Българскій народъ издавна възлагаше свои-тъ надежды на Великия Россія за освобожденіе-то си изъ подъ Оттоманско-то тиранско иго. Днесъ обаче той са счита твърдѣ честитъ като глѣда, че слѣдъ едно пет-вѣковно робство тези негови надѣжды ся осуществяватъ въ славно-то царуваніе на Ваше Императорско Величество. Да, Ваше Величество, воодушевленъ отъ чловѣколюбивы и състрадательны чувства, прѣзрѣлъ си всяко спокойствіе и дойде въ Отечество-то ни Българія за да прѣдприемешъ лично освобожденіе-то на нѣсколько миліоны христіани.

Ваше Величество, това Ваше чловѣколюбиво и свято дѣло ще бѣлжитъ въ исторіи-та; то ще ся спомянува вѣчно по дѣлны-тъ Балканскій полуостровъ съ възхищеніе и съ признательности; и най посылъ то ще свържи българскій-тъ народъ още по тѣсно съ сылеменны-тъ и единовѣрцы намъ братіи.

Ваше Величество, населеніе-то въ тази часть га Българіи, на което живють-тъ, имють-тъ и честь-та ся вече обезпечены, като Вы сърадва за бѣлстачи-тъ сѣсны побѣды, нанесены отъ храбры-тъ Ви Императорскы войскы надъ общій врагъ въ Азіи и Европѣ, подваса най смиренно и най покорно свои-та признательность на Ваше Императорско Величество и моли Всевышняго да Ти подари дългоденствие; да ускори съвършенія-ти и конечны побѣда надъ общій-тъ врагъ и така да увѣнчае съ плънен успѣхъ и съ слава велико-то и славно Ваше предпріятіе.

Тулча, 2 Декемвріи 1877 года.

Жители-тъ отъ Тулч. санджакъ.

(Слѣдуютъ 265 подписей).

Его Императорскому Величеству Государю Императору Александру Николаевичу II.

Ваше Императорское Величество!

Многострадальный болгарскій народъ издавна возлагалъ свои надежды на Великую Россію для своего освобожденія отъ ненавистнаго и невыносимаго ига оттомановъ. Теперь онъ считае себя наиблаженнѣйшимъ вида, что послѣ пятывѣковаго рабства его надежды осуществяются въ славное царствованіе Вашего Императорскаго Величества. Да, Ваше Величество, будучи воодушевлены чловѣколюбіемъ и состраданіемъ, пожертвовали Своимъ покоемъ и пришли въ наше отечество—Болгарію, дабы лично освободить нѣсколько милліоновъ христіанъ отъ ига варваровъ.

Ваше Величество! Столь чловѣколюбивое и святое дѣло, предпріятое Вами, должно сіять въ исторіи, должно быть воспоминаемо вѣчно по всему Балканскому полуострову съ восторгомъ и признательностью, и должно, наконецъ, тѣсно связать болгарскій народъ съ его соплеменными и единовѣрными братьями—русскими!

Ваше Величество! Населеніе въ той части Болгаріи, гдѣ жизнь, имущество и честь уже обезпечены, радуются тѣмъ блестящимъ побѣдамъ, которыя храбрыя войска Вашего Императорскаго Величества одержали надъ общимъ врагомъ въ Ази и Европѣ, принося наимиреннѣйше и напшкорнѣйше свою признательность Вашему Императорскому Величеству; болгарскій народъ молитъ Бога, да ниспошлетъ Всевышній Вашему Императорскому Величеству долгоденствие, да ускори совершенную и окончательную побѣду надъ общимъ нашимъ врагомъ и да увѣнчаеъ полнымъ успѣхомъ и славою великое и славное предпріятіе Вашего Императорскаго Величества.

Тулча, 2-го декабра 1877 года.

Общество Тулчинскаго санджака.

СОДЕРЖАНІЕ. Отдѣлъ официальный: 1) Указъ Св Синода—о совершившемся св. крещеніи Высоконоворожденнаго Великаго Князя Владиміровича и указъ съ дополненіемъ къ табели Высокогоржественныхъ и Викторіальныхъ дней. 2) Распоряженіе епархіального начальства. 3) Разныя извѣстія: Утвержденіе въ должности, исключеніе изъ списковъ и Отчетъ о состояніи Астраханскаго епархіальнаго женскаго училища въ учебно-воспитательномъ отношеніи за 1876—77 учебный годъ. **Отдѣлъ неофициальный:** 1) Рѣчь въ день столѣтней годовщины со дня рожденія Императора Александра I-го. 2) Сочувствіе жителей селенія Самоздѣлки къ войнамъ и 3) Адресъ жителей Болгаріи Государю Императору Александру II.

Редакторъ Я. Лебединскій.

Дозволено цензурою. Астрахань, 10 февраля 1878 г.

Губернская Типографія.